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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a thoilsionn Coimisitin na Scriiduithe Stéit ceaptha lena n-uséid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
1éirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntitl go geuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gndch go mbionn Priomhscradaitheoir
Comhairleach ag cuidit leis. Is ¢ an Priomhscrudaitheoir an t-tidaréas deiridh 1 dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéala roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoéiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlén na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an gha le comhleantinachas caighdean a choimead ¢ bhliain go
bliain. Aistritichan ar an scéim chriochnaithe atd sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamléireacha nach bhfuil sé
i geeist a chur in il go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad 1 gcomhairle lena
Scradaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni co6ir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaninach measunachta ¢ bhliain go bliain. D4
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in abhar airithe athra 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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Nota maidir leis an Scéim Mharcala

Nil na ndtai tacaiochta seo uileghabhalach na criochnuil. Aon Scriddaitheoir ata éiginnte faoi
bhailiocht an chur chuige a ghlacann aon iarrthdir ar leith, ba chéir dé/di teagmhail a dhéanamh
lena Scrudaitheoir Comhairleach.

Déantar pointi dbhartha eolais a chuirfidh na hiarrthairi i |athair a mharcail agus a chuiteamh
de réir fiuntais.

Braitheann méid na sonrai a theastaionn in aon fhreagra ar an gcomhthéacs agus ar an mbealach
a gcuirtear an cheist, agus ar an lion marcanna a shanntar don fhreagra sa scridphaipéar. Is féidir,
mar sin, go n-athrdéidh riachtanais 6 bhliain go bliain.

Caithfear focail, nathanna cainte n6 frasai a Usdid i gceart agus sa chomhthéacs ceart agus nior
cheart iad a bhréagnu, agus mas léir go n-Usaidtear go micheart iad né go mbréagnaitear iad,
ni ceadmhach na marcanna a bhronnadh.
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Achoimre ar Leithroinnt na Marcanna
CUID1 (120 Marc)

Freagair 15 cheist as 20. 8 marc in aghaidh na ceiste.

4m +4m

dm +4m

dm +4m

4m (2 +2) +4m
2@4m (2 +2)
3m+3m+2m

4m +4m

dm (2+2)+4m (2 +2)
3m+3m+2m

2m+2m+2m+2m

Freagair 4 cheist as 6. 50 marc in aghaidh na ceiste.

(a) 15m (3 @ 5m)
(b) 10m (5m +5m)
(c) 15m (3 @ 5m)

(d) 10m (5m + 5m)

(a) 16m (2 @ 8m (4 + 4))
(b) 10m (5 @ 2m)

(c)(i) 12m (3 @ 4m (2 + 2)
(c)(ii) 12m (3 @ 4m (2 + 2)

(a)(i)
(a)(ii)
(a)(iii)
(b)(i)
(b)(ii)
(b)(iii)

5m (3m + 2m)
10m (2 @ 5m (3+2))
10m (2 @ 5m)
5m (3m + 2m)
10m (2 @ 5m (3+2))
10m (2 @ 5m)

1. 3m+3m+2m 11.
2. 4m+4m 12.
3. 4dm+4m 13.
4. 4Am+4m 14.
5. dm +4m 15.
6. 3m+3m+2m 16.
7. dm +4m 17.
8. 2@4m 18.
9. 4dm+4m 19.
10. 4m(2+2)+4m 20.
CUID 2 (200 Marc)

1. (a)(i) 8m (4 @ 2m) 4.

(a)(ii) 8m (2 @ 4m)

(b)(i) 5m (3m + 2m)

(b)(ii) 5m

(b)(iii) 8m (2 @ 4m)

(b)(iv) 6m (3m + 3m) 5.

(c) 10m (5m + 5m)
2. (a) 16m (4 @ 4m)

(b) 9m (3 @ 3m)

(c) 15m (5m + 10m) 6.

(d) 10m (5m + 5m)
3 (a) 10m (2 @ 5m (3+2)

(b) 10m (2 @ 5m)

(c) 5m (3m + 2m)

(d) 10m (2 @ 5m)

(e) 15m (3 @ 5m)
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Notai Tacaiochta
CUID1 (120 Marc)

Freagair 15 cheist as 20. 8 marc in aghaidh na ceiste.

CUID 1

1. (i) Sdisialta 3
(i) Gann 3
(iii) Malartach 2

2. (i) Boilsciu 4
(ii) Agardu 4

3. (i)  Togail eallaigh / stoc tirim beithioch / déiriocht / curaddireacht / 4

foraoiseacht / gabhair 4

(ii) Bronn 4 mharc ar na hiarrthdiri go léir as an bpairt seo.*

4. (i) Leaisteach 4
(ii) Séchais 4
5. (i) Socmhainni 4
(i) Dliteanais 4
6. A/B lonchuir cheannaithe / A n-acmhainni féin [ord ar bith] 3+3
C Aschur bainne 2
7. (i) Méadu 4
(i) Gan athru 4
8.

Dha cheann ar bith diobh seo a leanas:

e Ceannach / diolachdin talun

2@ 4m
e Léasu fadtéarmacha
e Oidhreacht
e Comhphdirtiochtai teaghlaigh feirme
e Feirmeoireacht i bpairt
9. (i) Bun 4
(ii)  An Roinn Talmhaiochta [Bia agus Mara] 4

* | dtaca le Cuid 1, Ceist 3(iii) de, nil Usdid an téarma ‘earra comhlantach’ sa cheist seo baili sa
chomhthéacs seo. Da bhri sin, bronnadh 4 mharc ar na hiarrthoiri go |éir as an bpairt seo den
cheist. Ni raibh aon iarrthdir faoi bhuntaiste da thoradh sin.
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CUID 1
10. ()  Lioniomlan na ndaoine ata ag obair (go pdirtaimseartha né 2+2
go lanaimseartha) maide lion na ndaoine ata difhostaithe.
(ii)  Suirbhé Naisiunta Raithiuil ar Theaghlaigh (QNHS) 4
11. (i) Socmhainneacht 4
(ii) I gclar comhardaithe 4
12. ()  Ceangailteach 4
(i) Neamhcheangailteach 4
13. (i) 5 aonad 4
(i) 9n-aonad 4
14. (i) Tarlaionn stocaireacht pholaitiochta nuair a dhéanann grapai
sainleasa ar nos eagraiochtai feirmeoiri iarracht tionchar a imirt 242
ar bheartas né ar chinnti an rialtais ina bhfabhar féin. D’fhéadfai
stocaireacht a dhéanamh tri chruinnithe, le hidirbheartaiocht né
combhraite eile le hairi an rialtais, le hionadaithe né oifigigh phoibli.
(ii) Ceann ar bith diobh seo a leanas:
e Feirmeoiri Aontaithe na hEireann (IFA) 4
e Cumann Solathrdiri Bainne Uachtarlainne na hEireann (ICMSA)
e Macra na Feirme
e Cumann Feirmeoiri Eallaigh agus Caorach na hEireann (ICSA)
15. Dhd cheann ar bith diobh seo a leanas:
Praghas bisigh i gcomhair tdirge le dearbhu cailiochta
2@4m
Bionn an margadh da dtoradh nios cinnte. (2+2)
Tacaiocht agus oilidint chun caighdeain chailiochta a choinneail
ar an bhfeirm
Scéimeanna gradam do na caighdedin is airde a bhaintear amach
16. (i) Fior 3
(i) Bréagach 3
(iii) Fior 2
17. (i) 8% 4
(i) 13% 4
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CUID 1
18. (i) Is é deischostas gniomhaiochta luach na chéad rogha malartai eile
is fearr a chaithfear a iobairt chun an ghniomhaiocht sin 242
a dhéanamh.
(ii)  Mas é cruithneacht gheimhridh a thairgeadh an chéad rogha
mhalartach eile is fearr d’fheirmeoir déiriochta, is é an deischostas
in aghaidh an heicteair don fheirmeoireacht dhéiriochta an brabus 2+2
in aghaidh an heicteair nach dtuillfidh an feirmeoir toisc nach
bhfuil cruithneacht gheimhridh a tairgeadh aige.
19. X. Muca 3
Caoirigh 3
Z Eallach 2
20. (i)  Airgead tirim / féichiunaithe / costais réamhioctha / beostoc nach 2
bhfuil ag poru
(ii) Creidiunaithe / costais fhabhraithe / rétharraingt bhainc 2
(iii) Talamh / foirgnimh feirme / innealra feirme / beostoc poruchain 2
(iv) lasacht bhainc / foirmeacha eile d’fhiachas fadtéarmach agus 2
iocaiochtai neamh-athfillteacha nach bhfuil le hioc taobh istigh
de bhliain amhain 6n data ar an gClar Comhardaithe
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CUID 2 (200 Marc)

Freagair 4 cheist as 6. 50 marc in aghaidh na ceiste.

CUID 2: Ceist 1
(a)(i) & (ii)
P
\ s1 P-ais—2m
Q-ais—2m
S$1-2m
Y D1- 2m
' P1-4m
\ D1
! Ql-4m
1 > Q
Q1
(b)(i) Ceann ar bith diobh seo a leanas:
e Méadu sa daonra
e Meéadu arioncam
) g . ] _ . 5m (3 +2)
e Nios md duile sa bhainne / tosaiocht i leith an bhainne
e Nios md éilimh ar earra comhlantach [m.sh. granaigh bhricfeastal]
e Eileamh nios |G ar earra ionaid [m.sh. su torthai]
(b)(ii) & (iii)
D2-5m
P2 -4m
Q2-4m
(b)(iv) Ma thagann méadu ar an éileamh ar bhainne beidh méadu ar mhéid 6m (3 + 3)
an bhainne a thairgtear san AE da bharr agus méadodidh praghas
margaidh an bhainne san AE.

An Ardteistiméireacht, 2016
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CUID 2: Ceist 1

(c) Agus deireadh curtha le cudtai bainne, bheifi ag suil lei sgo spreagfadh sé 10m (5+5)
sin tairgeoiri bainne le nios mé bainne a thairgeadh ar aon phraghas ar
leith. Nil ar thairgeoiri bainne cloi le teorainneacha an AE a thuilleadh.
Bheifi ag suil leis go mbogfadh cuar solathair an mhargaidh i gcomhair
bainne san AE ar dheis agus, mura n-athréidh coinniollacha an éilimh
ar an mbainne, tiocfaidh méadu ar mhéid an bhainne a thairgtear agus
titfidh praghas an bhainne da bharr.

An Ardteistiméireacht, 2016 [9] Aistritichdn Ar Scéim Mharcdla
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CUID 2: Ceist 2

(a) A (loncam breise) Diolachan bainne / diolachan laonna 4
B (Costais choigilte) Ceannachan sil eorna / ceannachan leastchain
agus tairgi chun na barra a chosaint / 4

conraitheoir né costais an fhdmhair

C (Costais bhreise) Cothu a cheannach / lucht oibre écdideach / 4
costais tréidlia / trealamh blite

D (loncam tarscaoilte) Diolachan eorna / diolachan tui eorna 4

(b) X (lomlan na ngnéthachan) 20,000 + 5,000 = €25,000 3

Y (lomldn na gcaillteanas) 10,000 + 8,000 = £€18,000 3

Z (Gnéthachan / Caillteanas Glan) 25,000 — 18,000 €7,000 3

(c)  Archoir don fheirmeoir dul ar aghaidh leis an athru molta ar a chéras

feirmeoireachta?

Ba choir. 5m
Miniu:

Beidh gnéthachan glan €7,000 ann ma athraionn an feirmeoir, mar ta 10m (5 +5)

luach iomlan na ngndthachan an méid sin nios mé na luach iomldn
na gcaillteanas.

(d)  Ceann ar bith diobh seo a leanas:

e An bhfuil an lucht oibre rialta ar fail don fheirmeoir a bheadh ag teastail
le freastal ar thréad bo bainne nios mo? 10m (5 + 5)

e An mbeidh an t-am ag an bhfeirmeoir chun tréad b bainne nios mé
a bhainistiu?

e An bhfuil baol ann don fheirmeoir agus é ag speisialu i bhfiontraiocht
feirme amhain?

e An bhfuil na pdirceanna féaraigh don tréad bd bainne nios moé gar
don chlds feirme agus don bhleanlann?

o An bhfuil béithre na feirme agus cdoras soldthair an uisce oiriinach
do thréad bo bainne nios mo?

e An bhfuil déthain spais tithiochta ann go mbeadh gach bé sa tréad bo
bainne nios mé slaintiuil?
e An mbeidh aon athru ar lorg carbdin an fheirmeora?

e Buntaisti maidir le glansreabhadh airgid mar thoradh ar thairgeadh
déiriochta (seachas eorna)

e Spleachas nios mé ar chonaitheoiri seachtracha chun eorna a thairgeadh
(seachas déiriocht)

An Ardteistiméireacht, 2016 [10] Aistritichdn Ar Scéim Mharcdla
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CUID 2: Ceist 3
(@) A lomlan na gCostas Seasta.
Fanann costais sheasta mar an gcéanna beag beann ar an leibhéal 5m (3 +2)
aschuir.
B lomldn na gCostas Athraitheach
Méadaionn na costais athraitheacha de réir mar a mhéadaionn 5m (3 +2)
an leibhéal aschuir
(b) Athraitheach: Cothu a ceannaiodh / Lucht oibre dcaideach /
speansais tréidliachta / iompar / leasachdin 5
Seasta: Arachais / costais chuntasoéireachta / carr agus teileafén
/ lucht oibre rialta / tailli an Udarais aitiuil / aisiocaiochtai 5
bainc / leictreachas
(c) Is é is ioncam iomlan ann luach airgid an mhéid bainne a dhioltar 5m (3 +2)
6n bhfeirm leis an margadh. Is é ata ann toradh an aschuir iarbhir
(ina litear) iolraithe faoi phraghas an mhargaidh (ina € in aghaidh
an litir).
(d)(i)  Agus an t-aschur cothrom le nialas, ni dhiolann an feirmeoir aon rud 5
agus ta an t-ioncam cothrom le nialas mar sin.
(d)(ii) Ardaionn costais sheasta fiu mura bhfuil aon aschur ann on bhfeirm. 5
(e)(i) Is € Q2 an leibhéal aschuir a thugann an brabus is mo is féidir. 5
(e)(ii)) Isé Q1 nd Q3 an t-aschur ar leibhéal med ar mhea. 5m (3 +2)
(e)(iii) Aon leibhéal aschuir faoi Q1 né aon leibhéal aschuir nios mé na Q3. 5m (3 +2)
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CUID 2: Ceist 4

(@) Tricinn ar bith diobh seo a leanas:
e Talamh
e Innealra feirme
e Foirgnimh feirme do na hainmhithe
e Beostoc pdruchain
e Aiseanna stérala fodair
e Aiseanna chun dramhail feirme a stérdil né a chéiredil
e Saordidi blite
e Stoérail grain
e Aiseanna triomuchdin
e Bodithre feirme

e Solathar uisce don fheirm

15m
(3@ 5m)

(b) Ach oiread le haon ghndlacht eile, ni mér don fheirmeoireacht trachtala
dul chun cinn a dhéanamh. Beidh nios md infheistiochta caipitiula de
dhith ar fheirmeoir ata ag iarraidh aschur a mhéadu.

T4 an teicneolaiocht agus eolas daoine ag dul i bhfeabhas i gconai, agus
beidh buntaisti na hinfheistiochta le feiceail ag feirmeoiri i dtéarmai
éifeachtulachta agus rialu costais.

Bionn freagrachtai mora ag feirmeoiri don timpeallacht agus t3
infheistiocht leanunach ag teastail anseo chomh maith.

Is gnach go laghdaionn infheistiocht chaipitidil bhreise an t-éileamh
ar bhreis ionchuir saothair ar an bhfeirm, saothar an fheirmeora san
aireamh.

Ina theannta sin, beidh foirmiu caipitil ag teastail chun leas a bhaint
as deireadh na gcudtai bainne agus teacht chun cinn margadh nua
i gcomhair tairgi talmhaiochta na hEireann.

10m (5 +5)

An Ardteistiméireacht, 2016 [12] Aistritichdn Ar Scéim Mharcdla
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CUID 2: Ceist 4

(c) Ceann ar bith de na foinsi seo a leanas:

e Scaipeadh eolais ar an idirlion

Foinse Buntaiste Priacal

A gcuid | Uathriail / buntaisti canacha Moill ar chisti a bhailit / droch-

airgid féideartha / uainitchan na chinnti mura bhfaigheann an 5m

féin hir.1fheist|'ochta de réir n?ar is.gé/ fe.irmec.>ir ao.n (I:homhai’rlelmaidir +5m (3 +2)
roinnt cumhachta margala leis an | leis an infheistiocht / d’fhéadfadh
solathraf sé go mbeidh éilimh eile ar a n- +5m (3 +2)

airgead féin le séanadh

lasacht | Nitheastaionn na cisti uile ag an Bionn moill agus rdmhaorlathas i

bhainc | tus/ cabhraionn intuarthacht gceist nuair atdthar ag déanamh
na n-iocaiochta amach anseo iarratais ar iasacht / d’fhéadfai
le buiséadu sreabhadh airgid / diultu leis an iarratas don iasacht
tugtar spreagadh don fheirmeoir | / costasach / b’fhéidir nach
le cinntit go n-oibreoidh an mbeidh an feirmeoir in ann an
infheistiocht chun gur féidir iasacht a fhoirceannadh ma ta sé
na hiocaiochtai a dhéanamh ag iarraidh an tsécmhainn a dhiol

Léasu Costiil le hiasacht 6 bhanc / Ni leis an bhfeirmeoir an
d’fhéadfadh go mbeadh an tsdcmhainn go dti go ndéanfar an
gndlacht léasa freagrach as iocaiocht deiridh / d’fhéadfai
cothabhail na sécmhainne / diultu leis an iarratas ar son léasa
d’fhéadfadh forail a bheith / costasach
i gcomhaontu an Iéasa chun an
téarma a ghearradh né a stopadh
roimh am ionas go mbeifi in ann
caipiteal eile ata nios nua a fhail

(d) Ceann ar bith diobh seo a leanas:
e Ladrainn a Usaid chun monatodireacht a dhéanamh ar bheostoc agus
ar fhala (sdbhélann sé seo am agus saothar) 10m (5 +5)

e Trealamh tastala ithreach a Usaid (chun riachtanais chothaitheacha
na hithreach i bpairceanna dirithe a aithint)

e Saordidi blite uathoibrithe (chun am agus saothar a shabhail agus nios mo
bo sa tréad)

e Bainistiocht fodair a rialt le riomhaire (sabhailtear am agus bionn beathu
na n-ainmhithe nios éifeachtai)

¢ Taifead uathoibrithe ar fheidhmiocht an ainmhi (faightear eolas trathuil
cruinn a chabhraionn le cinnti a dhéanamh go tapa)

e Aipeanna guthan pdca (réamhaisnéis aimsire, bainistiocht sonrai / taifid
a choimead agus anailis airgeadais / theicnitil a dhéanamh)
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CUID 2: Ceist 5
(@) Iséis ‘lonchuir de Tosca Tairgeachta’ ann na an talamh, an saothar,
an caipiteal, agus an fiontraiocht/bainistiocht a Usaidtear san 8m (4 +4)
fheirmeoireacht, cibé acu is leis an bhfeirmeoir féin iad n6
a cheannaitear iad.
Is é is ‘lonchuir Idirmheanacha’ ann n3 tairgi tionscal eile a Usdidtear 8m (4 + 4)
in earnail na feirmeoireachta. Is earrai agus seirbhisi iad sin nach
dtairgtear mar earrai deiridh tomhaltais, e.g. cothu a cheannaitear, agus
leasuchain
(b)(i) A (Bia gran-bhunaithe d’ainmhithe)
(b)(ii) C (Diosal)
(b)(iii) B (Leasachéin) 10m (> @ 2m)
(b)(iv) C (Seirbhisi cuntasaiochta)
(b)(v) B (Tairgi cosanta barr)
(c)
Sraith An treocht fhoriomldn Luaineacht praghais
sa phraghas
Leictreachas Méadu leanunach ar na | Thainig méadu leantnach ar na
fiorphraghsanna agus fiorphraghsanna ach amhain 4m (2 +2)
rata an mhéadaithe nios | laghdu beag sa bhliain 2008 agus +
aili(.:le sa dara I(?ath dt'erT 2019. Ba bhez'ag an ’Iuaineacht am (2 +2)
tréimhse. Faoin mbliain | a bhi ann go ginearalta.
2014 bhi siad nios m6 na
30% ni b’airde na 2005.
Leasachain Athruithe neambhrialta An-luaineach agus méadu 70%
sna fiorphraghsanna ach | ann sa bhliain 2008. 4m (2 + 2)
iad ag dul suas go Aisiompaiodh an borradh seo sna +
ginearalta. Faoin fiorphraghsanna méid airithe
mbliain 2014 bhi na le laghdd in 2009 agus in 2010. 4m (2 +2)
fiorphraghsanna T4 meath ar na fiorphraghsanna
beagnach 50% ni b’airde | ¢ 2012.
na 2005.
Speansais Nior athraigh na Bhi na fiorphraghsanna mar an 4m (2 +2)
tréidliachta fiorphraghsanna méran | gcéanna 6 bhliain go bliain den
idir 2005 agus 2014. chuid is mé i.e. nil méran *
luaineachta ann. 4m (2 +2)
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CUID 2: Ceist 6

(a)(i) Is é Teagasc an tUdaras Forbartha Talmhaiochta agus Bia in Eirinn.
Is é an priomhchuspdir atd ag Teagasc nd tacaiocht a chur ar fail agus
nualaiocht a spreagadh in earnail an agraibhia, bunaithe ar an eolaiocht,
ionas go mbeidh an earnail brabusach agus inbhuanaithe 6 thaobh
na timpeallachta de.

5m (3 +2)

(a)(ii) Dhd cheann ar bith diobh seo a leanas:

e Taighde a dhéanambh in ionaid taighde éagsula ar thairgeadh
talmhaiochta, caomhnu comhshaoil, préiseadil bia, eacnamaiocht, agus
ar fhorbairt gné

e Seirbhis chomhairleach a chur ar fail d’fheirmeoiri

e Qilidint a chur ar fail i gcolaisti talmhaiochta do dhaoine atd agiarraidh
a bheith ina bhfeirmeoiri

e Qilidint a chur ar fail d’fheirmeoiri tri chursai, grapai diospodireachta,
cruinnithe, siuloidi feirme, etc. a sholathar

2x5m(3+2)

(a)(iii) Is féidir le feirmeoiri a bhfeirmeacha a dhéanamh nios brabusai agus
nios iomaiche, mar aon lena bheith aireach ar an timpeallacht, ach
sheirbhisi Teagaisc a Usaid. Is féidir le feirmeoiri oideachas foirmiuil
ar an talmhaiocht a fhail chomh maith le comhairle leanunach le tacu
lena ngnd. Ina theannta sin, is féidir le feirmeoiri foghlaim faoi na
forbairti is déanai san fheirmeoireacht 6 na medin éagsula a Usdideann
Teagasc chun eolas a scaipeadh. Tacaionn na clair thaighde ar bhia
a dhéanann Teagasc le forbairt thionscal bia na hEireann ag féachaint
leis an éileamh ar thairgi feirme na hEireann a mhéadu.

2Xx5m
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CUID 2: Ceist 6

(b)(i) Bord bia na hEireann is ea Bord Bia. Is gniomhaireacht stait atd ann

agus is é an priomhchuspdir ata aici nd diolachdin bhia agus
ghairneoireachta na hEireann a chur chun cinn thar lear agus in Eirinn.

5m (3 +2)

(b)(ii) Dhd cheann ar bith diobh seo a leanas:

An Scéim um Dhearbhu Cailiochta naisiunta don bhia a oibriu

Tacaitear le feirmeacha agus le tairgeadh bia ata neamhdhiobhalach
don chomhshaol trid an tionscnamh Origin Green.

Tacaitear le gnélachtai bia nua agus le gnélachtai atd ann cheana
tri scéimeanna éagsula

Déantar margaiocht ar bhia agus ar ghairneoireacht na hEireann thar
lear

Déantar monatdireacht ar athruithe ar phraghas an bhia agus ar

phraghas trachtearrai mar sheirbhis d’fheirmeoiri agus do thairgeoiri bia

Cuirtear bia na hEireann chun cinn le taispeantais agus tri oidis
a sholathar

Tacaitear le garraioddireacht amaitéarach tri eolas a chur ar féil agus
tri imeachtai ar nés Bloom a reachtail.

2x5m(3+2)

(b)(iii) Baineann feirmeoiri leas as praghsanna bisigh agus as margai cobhsai

da dtdirgi md ghlacann siad pairt sa Scéim um Dhearbhu Cailiochta.
Coinnionn Bord Bia feirmeoiri ar an eolas ar gheall ar an treocht

is déanai sna praghsanna ar thrachtearrai. Tugann Bord Bia
sainchomhairle maidir le margai feirmeoiri a bhund chomh maith.

Ba cheart go mbeadh éileamh nios mo ar thairgi feirmeoiri agus
gairneoiri na hEireann de réir mar a éirionn le Bord Bia bia na hEireann
a chur chun cinn.

2Xx5m
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Marcanna Breise as ucht freagairt tri Ghaeilge

Léirionn an tdbla thios an méid marcanna breise ba chdir a bhronnadh ar iarrthéiri a ghndéthaionn
nios moé na 75% d’iomlan na marcanna.

N.B. Ba chdir marcanna de réir an ghnathrdta a bhronnadh ar iarrthdiri nach ngnéthaionn nios mé
na 75% d’iomlan na marcanna don scrddd. Ba chéir freisin an marc bdnais sin a shlanu sios.

Tdbla 320 @ 10%

Bain Usaid as an tabla seo i gcds na n-dbhar a bhfuil 320 marc san iomlan ag gabhail leo agus inarb
€ 10% gnathrata an bhonais.

Bain Usaid as an ngndathrata i gcas 240 marc agus faoina bhun sin. Os cionn an mharc sin, féach

an tabla thios.

Bunmharc Marc Bénais Bunmbharc Marc Bénais
241 - 243 23 281 - 283 11
244 - 246 22 284 - 286 10
247 - 250 21 287 - 290 9
251-253 20 291 -293 8
254 - 256 19 294 - 296 7
257 - 260 18 297 - 300 6
261 - 263 17 301 - 303 5
264 - 266 16 304 - 306 4
267 - 270 15 307 - 310 3
271-273 14 311-313 2
274 - 276 13 314 - 316 1
277 - 280 12 317 -320 0
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